

纸质藏书41万余册

# 聊城一中新校区图书馆开馆

本报讯(文/图 记者 刘敏)总建筑面积1.08万平方米,拥有纸质藏书41万余册,图书馆的条件和设施都非常先进。6月23日下午,聊城一中新校区图书馆开馆仪式举行,一座现代化的中学图书馆正式亮相。

图书馆处于校区中心位置,除纸质藏书外,还提供海量电子资源在线或下载阅读。图书馆各功能区块齐全,配备智能书架,自动分拣系统、自助借还系统,机器人查询系统等多种现代化、智能化、人性化的设施设备。图书馆连廊下配备两台24小时借还书机,可实现全天自助借还服务,是一所集文献收藏、书刊借阅、服务教学等诸多功能于一体的现代化中学图书馆。

图书馆北一楼的智能书屋,可实现图书位置实时更新、自动盘点。在这里,读者还书时,只需在书架上任意位置放下,书架就会自动记录该本图书的位置并告诉下一位借阅的读者。“书架侧边配置图书3D定位系统,从书架上拿出一本书,放到其他任

意书架后,后台会自动更新。”该图书馆工作人员介绍,图书分拣系统也很智能,可以将贴有芯片的图书放到分拣机上,按照指定书库做初步分拣。

该图书馆还设有朗读亭。师生进入朗读亭,登录系统后,可选择文章、伴奏,开始朗读,或者跟随名家诵读。朗读机可纠正字音,还可以分享朗读作品。

“学校一直非常重视学生阅读,修身课程、海量阅读、精广阅读一直是我们的特色课程。”聊城一中副校长孔德利说,图书馆的开馆,会掀起全体师生新的阅读热潮,同时也将助力聊城市的阅读活动。聊城一中党委书记、校长李荣军表示,作为学校文化建设和课程资源建设的重要载体,聊城一中新校区图书馆的建成使用,将使阅读理念真正融入校园生活,让师生品味书香,乐享阅读。

图书馆开馆仪式举行当天,聊城一中省级语文学科基地揭牌仪式在图书馆南楼举行。



工作人员介绍智能书屋图书3D定位系统

## 如何科学评价学生发展

### 这所学校建立了“七彩之星”评价体系

本报记者 刘敏

“我校校本课程形式多样、特色鲜明,目前主要包括幸福大课堂、课后服务、课外阅读三部分。”6月21日,东昌府区光明小学校长孙殿镔谈及学校教育评价改革时表示。

根据学生年龄特点、兴趣爱好,光明小学幸福大课堂共开设了45门课程,分为人文、艺体、技能、科技四类。每周三下午,学生打破年级界限,根据相同的兴趣爱好走进同一课堂。

光明小学积极开展课后服务,开设篮球、足球、书法、京剧、国际象棋等课程。为学生搭建了发现自我、发展自

我、展示自我的平台。

光明小学致力于打通课内外阅读的连接通道,自2019年开始,大力实施课外阅读推广工程,并取得显著成效:学生阅读量不断增加,由2019年的人均16.3本上升到2021年的22.6本。

“幸福大课堂,面对的是全体学生,课后服务课程主动与之对接,将其中有天赋、表现突出的学生选入各类校队之中。”孙殿镔说,两者的结合,既有效落实了“双减”政策,体现了教育公平的原则,又体现了实事求是、因材施教的教育思想,受到学生、家长的欢迎。

为促进学生全面发展,光明小学建立了“七彩之星”评价体系,分为小雷

锋、小小作家、小小语言文字学家、数学小达人、小小科学家、小小艺术家、运动小明星等七个项目,涉及思想品德、语言文字、理科学习、科技艺术、运动健康等多方面。

该校还将学生的心理健康纳入教育评价之中。每学期利用家长学校、校长信箱和调查问卷等方式,多渠道了解每位学生的心理健康状况,将其中发现的有心理问题倾向的学生纳入重点关注对象,利用校内外的专业资源和专业力量,给予恰当的、科学的、有效的干预疏导,帮助他们早日走出心理阴霾。

## 校园短波

### 聊城七中初中部百名教师进千家家访

本报讯(通讯员 田晓娜)6月25日,聊城七中初中部开展“百名教师进千家”家访活动,该校教师通过面谈、问卷调查等形式全面了解学生情况。

此次家访,该校初中3个年级实行教师小组走访制,至少两名教师一组,根据实际学生数量分包,对全部学生进行走访。校级领导与教师共同走进学生家中,全面了解学生情况。针对初三毕业年级,确定“离校不离线”方案,密切关注每名学生的动态。

此次活动,拉近了教师和家长之间的距离,提高了教育的针对性、目的性、实效性,为以后的教育教学提供了更宽的思路。

## 临清市潘庄镇梭庄小学学生争当节能环保实践者

本报讯(通讯员 张玉芹)6月23日,临清市潘庄镇梭庄小学开展了“绿色低碳,节能先行”主题班会活动。

班会上,各班学生观看了节能宣传片,以讲节能小故事等形式宣传了自觉

爱护水电设施及节约一滴水、一度电的节能意识,养成节约用水用电的良好习惯,增强垃圾分类投放意识。

学生们表示,要带头做绿色节能的传播者、推动者、实践者、示范者,自觉

养成健康、文明、节俭的良好习惯,实现衣食住行向简约、绿色、文明的消费方式转变,从我做起,从身边的小事做起,为建设美丽校园作贡献。

## 这里的校园绿意浓

### 教育展台

刘德策

“环境是校园文化的一部分,在孩子成长过程中有非常重要的影响。本次督导活动,就是要提高各学校的环创意识,改善学生的教育环境。”聊城市教育和体育局高新区分局管理科科长宋西恩说。6月27日,高新区举行校园环境整治督导评比活动,自5月中旬开始,督导活动历时一个月,如今正是检验成果之时。

走进高新区顾官屯镇马海小学,学校虽小,却处处透着绿意,中心路两边的冬青树及草坪四周的黄杨树生机盎然;教学楼前后的草坪里,绿茵茵的三

叶草翠色欲滴。“这是我校树龄最长的柳树,已经40多岁了,但我校最有特色的还是这十几棵银杏树。”顾官屯镇联合校校长毕建勇说。学校1988年移栽了十几棵银杏树,分布在学校的各个角落,春夏叶绿、秋叶黄,马海小学校园四季风景皆动人。

如果说马海小学的银杏树是一枝独秀,那许营镇中心小学就是百花齐放。沿着中心路走进校园,两边刚修剪的梧桐树绿意葱葱。教学楼中间的花园里,月季、木槿、白蜡、百日红参差错落,供师生观赏。教学楼后,雨后的竹林长势正旺,竹林中几条幽径旁边有两三条石板凳,学生置身其中,避暑纳凉,静心读书。

与两所乡镇小学不同,深圳路小学校园内面积最大的绿地就要数开展田

园课程的种植园了。“我们学校以城区学生为主,基本没干过农活,所以我们将田园课程纳入学校校本课程,既能让学生有劳动场所,也能让学校充满生机。”在这一片种植园里,蔬菜有二十多种,茄子、辣椒、南瓜、花生、油葵、西红柿……在家长委员会的辅助下,由学生自行管理。每到收获季节,学生把菜带回家,自己动手烹饪,并把制作视频发到家长群中,将优化环境与劳动实践结合起来。

“本次督导,就是让兄弟学校相互学习借鉴,每所学校在干净、整洁的基础上,都要有自己的特色,把环境创设融入到校园文化,打造成校本课程,才能潜移默化、润物无声地做好教育。”宋西恩说。

### 开发区辽河路幼儿园法暖童心守护成长

本报讯(通讯员 赵甜 赵李杰)法暖童心,守护成长。6月27日,开发区辽河路幼儿园开展了未成年人保护法主题宣传活动。

活动以主题教育和情景剧的方式进行,根据幼儿的年龄特点为幼儿介绍了未成年人保护法条例,引导幼儿学习如何保护自身安全。辽河路幼儿园还组织全体教师开展了未成年人保护法专题学习,进行了未成年人保护师德师风演讲,提升了教师学法、守法、用法意识,全力构建安全和谐文明校园。

### 莘县樱桃园镇中心小学教师共唱红歌庆“七一”

本报讯(通讯员 张彩杰 程涛)6月25日,莘县樱桃园镇中心小学开展“喜迎二十大,奋进新征程”庆“七一”教师合唱比赛。

该校教师积极参与此次合唱比赛活动,以嘹亮的歌声、整齐的服装、动人的音乐、优美的舞姿,呈现了一场精彩的演出。

此次教师合唱比赛让全体教职工鼓舞了士气,坚定了不忘初心的信念,增强了樱桃园镇中心小学的向心力和凝聚力。